

全产业链推动实施“人工智能+”行动

齐旭

从刷脸支付到自动驾驶,从智慧办公到无人工厂,从生成代码到生成视频……近年来,人工智能技术加速演进,不断刷新着人们的生活体验和生活方式。

作为一项能够对人类生活产生颠覆性影响的科技创新,人工智能自2017年以来多次被写入政府工作报告,有过“加快人工智能等技术研发和转化”“加强新一代人工智能研发应用”等提法。今年“人工智能+”首次写入政府工作报告——深化大数据、人工智能等研发应用,开展“人工智能+”行动,打造具有国际竞争力的数字产业集群。

技术的真正繁荣前提是应用的繁荣。在人工智能技术重塑全球竞争新格局的当下,我国从重视发展人工智能技术到上升为“人工智能+”行动,正是要让人工智能这一“生产工具”,在经济社会各个领域,挖掘和释放具有无限可能的“新质生产力”,提升产业国际竞争力。

2023年,我国生成式人工智能的企业采用率已达15%,市场规模约为14.4万亿元。我国有巨大的应用市场、巨大的工程师红利,“人工智能+”还有诸多潜力有待释放。

比如,人工智能+制造业,将对传统生产生产制造全流程、全要素、各环节赋能改造,实现提质增效和降本降耗。人工智能+医疗,能够标准化、规模化地辅助进行精准的患者管理和数据处理分析,提升医疗服务效能。人工智能+教育,能将技术深入到教育教学和管理全过程、全环节,提升教育的有效性、适应性,培养创新人才。人工智能+交通,将营造更加高效、绿色、安全的出行环境……“+”的另一边,可以连接千行百业,做支撑的是一项项新质生产力。

“人工智能+”并非技术与行业、场景的简单叠加,背后是技术、服务、生态、组织、流程、机制等一系列要素的有机融合,是通过变革现有生产范式所形成的社会级智力运行的“大系统”。实施“人工智能+”,全产业链要“握指成拳”。

夯实技术基础底座是前提。算力、算法、数据是发展“人工智能+”的关键要素,要着力推动大模型算法、框架等基础性原创性技术突破,提升智能芯片算力水平,将“人工智能技术”这一生产工具打磨锋利。

深入实施智能制造工程是重点。强化人工智能技术在制造业全流程融合应用,要提升制造业特别是传统行业企业在研

发、中试、生产、服务、管理等各个环节的智能化水平,主动变革流程体系、重建运营模式,重塑与人工智能技术相适配的生产关系。

构建合作共赢产业生态是方向。需要产学研用协同配合,推广普惠算力服务和场景数据开放应用,推动创新链、产业链、技术链、资金链、人才链和政策链的深度融合,构建高水平、全方位、多层次的科技创新合作格局。

锻造安全能力是底线。要统筹发展和安全,既要制定相应规则,规范人工智能的发展,又要全面布局隐私计算、区块链等技术,把好数据“入口关”和算法“出口关”,防范化解好人工智能的内生风险和衍生风险,让其更好地服务于经济社会。

人工智能的“车轮”滚滚向前,开展“人工智能+”行动大势所趋,随着技术攻“尖”,产业向“新”,可以预见,“人工智能+”作为发展新质生产力的加速器,必将驱动中国经济发展实现新飞跃。



刘健摄

我国正研究起草民营经济促进法

本报讯 记者徐恒报道:3月21日,国新办举行近期投资、财政、金融有关数据及政策新闻发布会。记者在会上了解到,今年前两个月,我国民间投资由负转正。那么,下一阶段我国将采取哪些措施进一步激发民间投资?

对此,国家发展和改革委员会副主任刘苏社在会上表示,民间投资是民营经济发展的一个非常重要的基础,也是民营经济活跃度的“晴雨表”。自去年以来,国家发展改革委出台了促进民间投资的17条政策措施,推动解决民营企业的问题诉求,建立了政府和社会资本合作的新机制,向社会公开推介重大项目、吸引民间资本参与等,大力营造民间投资发展的良好环境。民间资本推介项目平台显示,截至2月29日,吸引民间资本参与的项目共计1612个,总投资规模2万多亿元。随着系列政策的落地实施,去年后几个月全国民间投资增速逐步企稳,今年1—2月民间投资同比增长0.4%,增速由负转正,可以说呈现出良好的发展态势。

下一步,国家发展改革委将按照党中央、国务院决策部署,以更大力度、更实举措促进民间投资发展,着力稳定和扩大民间投资,努力保持民间投资稳定增长态势。

第一,完善制度环境,让民营企业“安心投”。目前正在研究起草民营经济促进法,为更好促进民营经济发展提供法治保障,为民间投资营造稳定、可预期的制度环境。

第二,拓宽投资空间,让民营企业“有的投”。主要是推动地方和相关行业落实好政府和社会资本合作的新机制,管好用好中央预算内投资中的民间投资引导专项,最大程度鼓励民营企业参与基础设施等项目的建设运营。

第三,强化要素保障,让民营企业“投得好”。建好用好全国重点民间投资项目库,通过投贷联动、重大项目用地保障等机制,加强民间投资项目的融资和用地等要素保障,促进更多的民间投资项目落地实施。同时,还要加强对促进民间投资工作的评估调度,充分调动地方鼓励民间投资发展的积极性,推动各方面形成工作合力。

最新数据显示,我国民间投资在整体投资中的比重回升。1—2月,民间投资占整体投资的比重为52.6%,比去年全年提高2.2个百分点。民间投资增长0.4%,扭转了去年前5个月以来的负增长状况;其中,制造业民间投资、基础设施民间投资分别增长11.6%和7.9%。

学懂弄通做实 凝心聚力推进新型工业化

(上接第1版)全面开展制造业企业数字化转型,持续推动企业数字化转型达标,打造一批新的国家级智能制造示范工厂。重点推进人工智能大模型在工业领域的示范应用,加快制造业核心环节的智能化突破引领。

武汉东湖新技术开发区党政办公室相关负责人表示,将坚持制造优先,以创新驱动为核心,以智能制造为主攻方向,以集群发展为关键抓手,以绿色低碳为基本路径,持续巩固提升“独树一帜”领先地位。针对产业链关键环节“卡脖子”的痛点堵点,深入落实“尖刀”技术攻关工程,推行“揭榜挂帅”机制,深入实施国家重点研发计划,加快突破存储芯片、工业基础软件等一批产业关键技术,产出一批重大标志性技术产品。

以发展新质生产力为着力点 为制造强国建设提供新动能

推进新型工业化,是以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局作出的重大战略部署。习近平总书记指出,工业化是一个国家经济发展的必由之路,强调中国梦具体到工业战线就是加快推进新型工业化。

“中国新型工业化道路是彰显中国特色的工业化之路,既要遵循各国工业化一般共性规律,又要立足国情实际。”中国工程院院士彭寿表示,他认为,我国在新型工业化进程中还存在原始创新能否“跟得上”、先进技术能否“融进去”、产业价值能否“提上来”等主要问题,由“制造大国”向“制造强国”迈进还存在突出短板。面对挑战,把握机遇,实现跨越,关键在于以新促质、向新而行,加快形成新质生产力,走中国特色新型工业化道路。

那么,如何以发展新质生产力为着力点,为制造强国建设提供新动能?大家一致认为,习近平总书记关于制造强国的重要论述为破解制造业发展瓶颈难题、推动产业链跃升、发展新质生产力提供了行动指南。我们要借鉴5G、新能源汽车等新产业领域的成功经验,统筹技术创新、规模化发展和应用场景建设,积极发展新质生产力,努力抢占全球产业竞争制高点。

中国光学光电子行业协会秘书长姚大

虎表示,光学光电子行业企业应积极把握数字化、网络化、智能化融合发展的时代机遇,积极培育未来产业,加快形成新质生产力,不断提高生产效率、提升核心竞争力,努力实现智能化、绿色化高质量发展。

“当前,人工智能、5G、大数据、云计算等信息技术已经成为新的生产要素和工具,并且共同构成新质生产力的核心驱动因素,成为支撑产业升级转型的基础设施。产业和企业主体要运用新兴的信息技术来赋能电子视像工业全链条全方位的高质量、跨越式发展,全面推进新型工业化。”中国电子视像行业协会秘书长董敏说道。

中国电子云副总裁李树舫表示,在制造业的承载下,新一代数字技术的创新潜力被快速释放,而新一代数字技术也大大拓展了制造业的创新空间,“数字技术+制造业”已成为我国打造新质生产力的重要抓手。

“路虽远行则将至,事虽难做则必成。《读本》将激发更多人投身到全面推进制造强国建设中,为民族复兴伟业努力奋斗。站在2024年的新起点上,《读本》将指引长虹在加速培育新质生产力、推进新型工业化的道路上走得更稳、更远。”长虹控股集团党委书记、董事长柳江表示。

各地也纷纷以发展新质生产力为着力点,推进新型工业化。潘锋表示,北京将以发展新质生产力为着力点,推进传统领域“迭代”、新兴业态“抢滩”、未来产业“占先”,着力扩大先进制造业投资规模,加快培育医药健康、智能网联汽车、绿色能源等万亿级产业集群以及人形机器人、商业航天等千亿级产业集群。

在制造强国建设的新征程上,山东将以先进制造业强省建设为目标,加快培育新质生产力,不断筑牢以科技创新为引领、先进制造业为骨干的现代化产业体系,切实立起制造业发展的“四梁八柱”。一手抓存量变革,深化技改提级行动,纵深推进“万项技改、万企转型”。另一手抓增量崛起,持续巩固提升高端化工、汽车、智能家电等优势产业,培强壮大新一代信息技术、高端装备、新能源新材料等新兴产业,前瞻布局元宇宙、人工智能、生命科学等未来产业,全面增强先进制造业核心竞争力。

以科技创新为引领

推动制造业迈向价值链中高端

创新是引领发展的第一动力。习近平总书记指出制造业的核心就是创新,就是掌握关键核心技术,强调要强化企业科技创新主体地位,打好关键核心技术攻坚战。

大家纷纷表示,要聚焦主责、立足主业,在学习中真抓实干、担当作为,坚决打赢关键核心技术攻坚战,推动制造业迈向价值链中高端。

“光学光电子行业是一个技术密集型行业,技术门槛较高,加强技术创新是提高行业企业竞争力的关键。”中国光学光电子行业协会秘书长姚大虎学习《读本》后有感而发,“行业骨干企业应不断加大研发投入力度,提高自主创新能力,持续引领和推动技术进步。通过不断研发新型的光学材料、光电器件和整机、系统,促进行业技术水平整体提升,进而推动行业企业向产业链的高端迈进。”

北京智谱华章科技有限公司首席执行官张鹏表示,当前,建设制造强国进入战略关键期,一个重要特点就是各个领域的颠覆性技术不断涌现,谁抓住了科技创新这个牛鼻子,谁就能占领先机。对于智谱华章来说,这就要求我们以高度的责任感、使命感,专注于原创的大模型理论、算法、产品,努力在关键核心技术攻坚战中走在前列。

“《读本》为我们的未来发展指明了道路,那就是要持续科技创新,打造LED行业新质生产力。未来,我们将继续加大自主创新力度,推进前沿技术与产品创新,同时也要加强产业链协同创新和跨界融合创新,形成更多自主创新成果,把科技自主权牢牢掌握在自己手中。”深圳市洲明科技股份有限公司董事长林浩峰表示。

“作为专精特新‘小巨人’企业,我们把科技创新作为第一要义。”银河航天(北京)网络技术有限公司首席技术官朱正贤表示,“银河航天在2024年将铆足干劲,全员动起来,勇担发展重任。持续推动科技创新提质升级,抢抓战略新兴产业的新赛道。”

晶澳太阳能科技股份有限公司执行总裁杨爱青表示,我们要以科技创新推动产业创新,特别是以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能,摆脱传统增长路径,发展新质生产力,从而在与发达国家的前沿竞争中赢得发展的主动权。光伏产业应始终坚持科技创新驱动,走高质量发展之路。

我国鼓励外资企业投资数字经济

本报讯 3月20日,国务院新闻办公室举行国务院政策例行吹风会,国家发展改革委、商务部、中国人民银行、国家移民局有关负责人介绍了推进高水平对外开放更大力度吸引和利用外资有关情况。

就“未来将在哪些领域鼓励外商投资”这一问题,国家发展改革委利用外资和境外投资司负责人华中表示,初步考虑:一是全国目录的修订将继续以制造业作为鼓励外商投资的重点方向,同时促进服务业和制造业融合发展,加大对先进制造业、现代服务业、高新技术、节能环保等领域支持力度。欢迎跨国公司继续扩大相关领域在华投资,与上下游企业开展深度合作,实现互利共赢、共同发展。二是中西部目录的修订将充分挖掘各地地方资源禀赋和产业条件,因地制宜加大对基础制造、适用技术、民生消费等领域支持力度。中西部和东北地区发展环境越来越好,资源丰富、市场广阔、人才充足,欢迎全球跨国公司目光更多聚焦这些区域,将业务更多布局这些区域。

此外,华中表示,国家发展改革委正在会同有关部门积极采取有效措施,鼓励和支持外资企业投资中国绿色经济、数字经济和健康产业,与中国市场同行,分享中国超大规模的市场机遇。

首先,开展相关领域准入试点。《扎实推进高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》指出,允许北京、上海、广东

等自由贸易试验区选择若干符合条件的外商投资企业在基因诊断与治疗技术开发和应用等领域进行扩大开放试点;支持信息服务(限于应用商店)等领域开放举措在自由贸易试验区更好落地见效。国家发展改革委将会同有关部门抓好政策落实。

其次,加强重大外资项目服务。为了加强重大外资项目落地,国家发展改革委会同有关部门及项目所在省份成立了重大外资项目工作专班机制,协调解决项目需要有关部门支持的规划、审批、用地、用海、环评、能耗等问题,对于外资企业投资的绿色经济、数字经济和健康产业项目,只要符合重大外资项目的条件,将及时启动专班工作机制,通过全生命周期服务,开辟绿色通道,推动项目加快落地。截至今年2月底,在前7批51个重大外资项目中,有多个上述领域的项目已经在华开工建设和投入运营。

最后,加大相关政策支持力度。近年来,国家有关部门陆续出台了《绿色低碳转型产业指导目录(2024年版)》《“数据要素×”三年行动计划(2024—2026年)》《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》等一系列政策文件,对于包括外资企业在内的各类企业投资绿色经济、数字经济、健康产业,提出了相应的金融等支持政策。另外,在修订鼓励外商投资产业目录时,也充分考虑了数字物流、智能制造、生物医药、节能环保等领域的需求。(路轶晨)

坚持纾困与培优两手抓 推动中小企业平稳健康发展